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ПОРЯДОК ПРИВЛЕЧЕНИЯ К
АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

ЗА НАРУШЕНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ПРАВИЛ



Любая деятельность в области таможенного дела связана с различными 
видами рисков. Самыми распространенными из них являются риски 

нарушения таможенных правил, ответственность за которые предусмотрена 
Кодексом об административных правонарушениях  Российской Федерации 

(КоАП РФ).

Указанные риски могут нести за собой разные последствия, от 
административного наказания в виде предупреждения до уголовного 

преследования.

Именно поэтому и, учитывая тот факт, что российское законодательство не 
предусматривает освобождение от ответственности за незнание закона, 

сделаем краткий обзор, что же такое нарушение таможенных правил, виды 
административных правонарушений в области таможенного дела и 

последствия возникающие вследствие нарушения таможенных правил.



НАРУШЕНИЕ ТАМОЖЕННЫХ ПРАВИЛ - это 
противоправное действие или бездействие, 
посягающее на установленный таможенным 

законодательством РФ и международными 
договорами РФ порядок перемещения, 

таможенного контроля и таможенного 
оформления товаров и транспортных средств, 

перемещаемых через таможенную границу 
РФ, обложения таможенными платежами и их 
уплаты, предоставления таможенных льгот и 

пользования ими, за которое КоАП РФ 
предусмотрена административная 

ответственность.
Конкретные виды административных 

правонарушений и ответственность за них 
определены главой 16 Кодекса об 

административных правонарушениях РФ.



Участники ВЭД, таможенные представители (брокеры), владельцы складов временного хранения, 
таможенные перевозчики в своей профессиональной деятельности зачастую сталкиваются с 
нарушением таможенных правил.
Таких как:

✔Незаконное перемещение товаров через таможенную границу ТС;
✔Недекларирование либо недостоверное декларирование товаров
✔Несоблюдение запретов и ограничений на ввоз или вывоз товаров
✔Представление недействительных документов при таможенном оформлении
✔Несоблюдение внутреннего таможенного транзита
✔Несоблюдение сроков подачи таможенной декларации
✔Проведение грузовых операций без разрешения таможенного органа
✔Нарушение сроков временного хранения
✔Непредставление в таможенный орган отчетности
✔Несоблюдение таможенного режима
✔И др.

ВИДЫ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ И
САНКЦИИ ЗА ИХ СОВЕРШЕНИЕ



Санкции за административные правонарушения в области таможенного дела могут 
быть такими как:

✔наказание в виде предупреждения;
✔фиксированные штрафы от и до определенной суммы;

✔штраф в виде процентного соотношения от суммы неуплаченных таможенных 
платежей;

✔штраф в виде процентного соотношения от стоимости товаров, явившихся 
предметом административного правонарушения;

✔конфискации товаров, явившихся предметом административного правонарушения.



Из Таможенного кодекса таможенного союза следует, что административные 
правонарушения и преступления - административные правонарушения, по которым в 

соответствии с законодательством государств - членов таможенного союза таможенные 
органы ведут административный процесс (осуществляют производство), и 

преступления, производство по которым отнесено к ведению таможенных органов в 
соответствии с законодательством государств - членов таможенного союза.  При этом 

таможенные органы государств - членов таможенного союза ведут административный 
процесс (осуществляют производство) по делам об административных 

правонарушениях и привлекают лиц к административной ответственности в 
соответствии с законодательством государств - членов таможенного союза. 



Таким образом, в настоящее время вопросы, связанные с нарушением 
таможенных правил, решаются на уровне национального законодательства 

государств-членов Таможенного союза. 

Для преодоления различий в национальных правовых системах в области 
юридической ответственности 5 июля 2010 года государствами-членами 
Таможенного союза было подписано два важных, на наш взгляд, 
международных документа, а именно:

1. Договор об особенностях уголовной и административной ответственности за 
нарушение таможенного законодательства Таможенного союза и государств-членов 

Таможенного союза (далее – Договор) 
2. Соглашение о правовой помощи и взаимодействии таможенных органов государств-

членов Таможенного союза по уголовным делам и делам об административных 

правонарушениях (далее – Соглашение).
  
Договор и Соглашение ратифицированы Российской Федерацией 
Федеральными законами от 05.04.2011 № 59-ФЗ и от 07.02.2011 № 13-ФЗ, 
соответственно. 



❖ Лицо, совершившее административное правонарушение на таможенной 
территории таможенного союза, подлежит привлечению к ответственности по 
законодательству той Стороны, на территории которого выявлено 
административное правонарушение. Соответственно, административный 
процесс (производство) ведется также по законодательству этой стороны. 

❖ Лицо, в отношении которого вступило в законную силу решение по делу об 
административном правонарушении на территории одной Стороны, не может за 
то же самое деяние привлекаться к административной ответственности другой 
Стороной. 

Договором установлено:



- основанием ее применения является совершение нарушения таможенных правил;
- за совершение нарушений таможенных правил к административной ответственности привлекают 

таможенные органы РФ.
Также следует отметить и особенности административной ответственности за нарушение 

таможенных правил:
- за нарушение таможенных правил наступает только административная ответственность и никакая 

иная;
- основанием ее применения является непосредственно само нарушение таможенных правил, то есть 

административное правонарушение в области таможенного дела, посягающее на экономические 
интересы государства;

- составы нарушений таможенных правил, виды наказаний и его размеры за нарушение таможенных 
правил, регламентированы КоАП РФ;

- субъектами ответственности являются лица, осуществляющие внешнеэкономическую деятельность, 
обладающие административной деликтоспособностью, которыми могут быть юридические, 
физические и должностные лица;

- ответственность за нарушение таможенных правил выражается в применении к правонарушителю 
наказаний, предусмотренных ст. 3.2 КоАП РФ, являющихся мерами административной 
ответственности;

- меры ответственности применяются в порядке и в соответствии с нормами КоАП РФ;
- наказания за совершение административных правонарушений в области таможенного дела 

налагаются судебными и таможенными органами РФ в лице их должностных лиц, правомочных 
рассматривать и выносить решение по делам о нарушении таможенных правил.

Краткая характеристика админ. ответ-ости
за нарушение таможенных правил



Спасибо за 
внимание !


